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ПСИХОАНАЛІТИЧНІ ІДЕЇ В ЛІТЕРАТУРІ ВИСОКОГО 
МОДЕРНІЗМУ 1920-Х РОКІВ  

(ПОВІСТЬ «СМЕРТЬ» Б. АНТОНЕНКА-ДАВИДОВИЧА) 
 

Інтерес до психоаналізу у 1920-х роках спричинив не тільки появу (1) нової 
літературознавчої методології, (2) а й став засобом модернізації прози. 
Письменники українського відродження з особливим захопленням анґажують 
психоаналітичні механізми. Авторка статті зосереджує увагу на осмисленні 
психоаналітичної репрезентації провідної теми в соціально-психологічній повісті 
«Смерть» (1927) Б.Антоненка-Давидовича. 

Ключові слова: модернізм, повість, психоаналіз, танатоцентричність, 
рефлексивний тип героя.  

 
Interest in psychoanalysis in the 1920s led to the emergence of not only (1) new 

literary methodology, (2), also became a means of upgrading prose. Writers Ukrainian 
revival of enthusiastic engage psychoanalytic mechanisms. The author of the article 
focuses on the psychoanalytic understanding of representation leading theme in the 
socio-psychological novel Death (1927) B.Antonenka-Davidovich.  

Key words: modernism, novel, psychoanalysis, tanatotsentrychnist, reflective 
type of hero. 
 
Активне переосмислення літературного досвіду високого модернізму 

1920-х рр. припадає на кінець ХХ – початок ХХІ століть: у сучасному 
літературознавстві з’являється низка досліджень, присвячених 
реінтерпретації як творчості окремих митців, так і особливостей епохи 
загалом. Розмаїтий методологічний інструментарій покликаний не тільки 
нівелювати заідеологізованість попередньої радянської критики, а зчитати 
глибинні психологічні смисли знакових творів епохи «розстріляного 
відродження». Відтак активної апробації зазнає психоаналітична методологія 
та її прийоми.  

Відновлення фройдизму в літературознавстві кінця ХХ – початку ХХІ 
ст. пов’язане з монографією С. Павличко «Дискурс модернізму в українській 
літературі» (1997). Утім, психоаналітичний метод апробували у своїх 
дослідженнях такі вчені, як В. Агеєва, Г. Грабович, Т. Гундорова, 
Н. Зборовська, О. Забужко, А. Печарський, Г. Левченко та інші, що дало 
змогу відкрити нове бачення класичної творчості (Т. Шевченка, І. Франка, 
О. Кобилянської, М. Коцюбинського, М. Хвильового, В. Підмогильного, 
В. Петрова-Домонтовича та ін.). 

Однак уперше фройдизм був застосований до української літератури у 
період високого модернізму 1920-х рр. («Іван Нечуй-Левицький (Спроба 
психоаналізи творчости)» (1927) В. Підмогильного). Водночас письменники 
українського відродження з особливим захопленням анґажують 
психоаналітичні механізми як засіб модернізації художньої літератури, що 
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зустрічаємо у неоромантичній прозі М. Хвильового та неореалістичній 
В. Підмогильного. Тема роздвоєння свідомості героя поєднує такі знакові 
тексти цієї поствоєнної епохи: драма «Патетична соната» (1929) М. Куліша, 
поема «Мазепа» (1930) й поезія «Два Володьки» (1930) В. Сосюри, романи 
«Недуга» (1928) Є. Плужника й «Дівчина з ведмедиком» (1928) 
В. Домонтовича, повість «Смерть» (1927) Б.Антоненка-Давидовича. Інтерес 
до психоаналізу підтверджує і той факт, що митці охудожнюють 
фройдівський механізм інцесту, що зустрічаємо у таких поемах, як «Аve 
Maria» (1927) І. Багряного та «Мазепа» (1930) В. Сосюри й оповіданні 
«Військовий літун» (1924) В. Підмогильного. Ярослав Поліщук зазначає, що 
психоаналіз, як і інші знакові літературознавчі методології (соціологічне 
літературознавство та формалізм) сформувались уже в період літературної 
дискусії 1925 – 1928 років [5]. 

Соціально-психологічна повість «Смерть» (1927) Б. Антоненка-
Давидовича досі не здобулась на психоаналітичне прочитання, і це попри те, 
що поетика цього твору виказує психоаналітичну репрезентацію провідної 
теми. У фокусі твору – психологічний портрет головного героя Костя 
Горобенка, криза його Я, аж до роздвоєння, спричинена соціально-
політичними змінами. Відтак, у пропонованій статті ставимо за мету 
акцентувати мотиви, що улягають трактуванню класичного психоаналізу, 
репрезентованого фройдівською та юнґіанською версіями. 

Обійдений дослідницькою увагою психоаналітичний аспект у 
поодиноких публікаціях, присвячених повісті (І. Качуровський, Л. Бойко, 
Г. Хоменко, А. Дмитренко), частково компенсований у найновішій праці 
М. Нестелєєва «На межі: Суїцидальний дискурс українського модернізму». 
Літературознавець стверджує, що у прозі Б. Антоненка-Давидовича, – 
повість «Тук-тук» (1925), оповідання «Синя волошка» (1927), повість 
«Смерть» (1927) та твір «Хай спиниться чудова мить!», якою завершуються 
«Сибірські новели», – «депресія персонажів не рідко зумовлена їх 
дезадаптацією в більшовицькому режимі» [4, 82].  

Процеси зміни життєвих ідеалів та світоглядної позиції, відповідно до 
юнґіанської аналітичної психології, обґрунтувала Л. Анциферова: «У 
психічному житті людини він [К.-Ґ. Юнґ – К. Р.] виділяє два основних 
періоди, які, умовно, окреслюють першу і другу половини життя індивіда. 
Перший період включає дитинство, отроцтво, підлітковий вік, юність, 
молодість і частково дорослий період. У перший період в людині переважає 
екстравертна установка: перевага надається зовнішньому світу, спілкуванню 
зі своїм соціокультурним оточенням та близькими людьми. Другий період 
охоплює всі роки дорослого життя, зрілість та старість. Початок другого 
періоду характеризується зміною світобачення – на перший план 
висувається інтровертна зорієнтованість особистості. Людину поглинає її 
внутрішній світ, вона намагається розібратися у собі, усвідомити все те, що 
вона придбала за роки життя, знайти своє справжнє призначення та 
індивідуальність. Це приводить до аналізу своєї душі» [1, 18]. 
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Ця схема накладається на життя головного героя повісті. Читач фіксує 
два періоди життя Костя Горобенка – до і після революції (встановлення 
більшовицького ладу). Перший період: Кость – екстраверт – вітаїстично-
оптимістичне переживання українського національного відродження. 
Другий період – депресивний, чи радше фрустраційний, у пошуку 
ідентифікації з новим часом, компромісу з новою владою, герой 
зосереджений на самоаналізі: Кость – інтроверт. Націоналістичне виховання 
Костя Горобенка заважає відчувати себе «правомірним більшовиком». Він 
боїться показати іншим свою невпевненість, свою внутрішню боротьбу між 
«я – минулим» і «я – теперішнім», адже його минуле «муляло всередині»: 
«Сумління?.. // Він із хвилину слухав гомін внутрішніх голосів, придивлявся 
до їх боротьби…» [2, 60]. Адаптуватись до більшовицько-пролетарського 
режиму означає і нівелювати в собі інтеліґентність. 

Головний герой постійно намагається довести собі самому і своїм 
партійним товаришам відданість новому більшовицькому ладу, відтак 
сумлінно виконує доручення: реквізицію фортепіано, роялів, бібліотек, 
шкільних приладь тощо. Адже партком не довіряє Костю Горобенку: «Як 
комуніст – більшовик – несталий, зважаючи на перебування раніш в 
українських організаціях…» [2, 55]. Ідеологічна невизначеність, вагання, 
асоціюються із семантикою його прізвища – Горобенко: через номінативну 
функцію тематизується психологічний портрет героя: «Горобенко довго не 
міг зібрати до купи свої думки. Вони горобцями розлетілись на всі 
сторони…» [2, 55]. Також, ім’я «Кость» звучить інфантильно – це ще одна 
психоаналітична ознака, що свідчить про збереження рис дитини у 
дорослому віці. У переносному значенні інфантильність – прояв наївного 
підходу в побуті, в політиці і т. д., також невміння приймати своєчасно 
продумані рішення, небажання брати відповідальність.  

Семантика заголовка повісті Б. Антоненка-Давидовича – «Смерть» – 
апелює до ключової психоаналітичної теми «життя – смерть», міркувань про 
«потяг до смерті», що склало зміст праці З. Фройда «По той бік принципу 
задоволення» (1920) [3, 31]. Танатоцентричність української літератури 
1920-х рр. обумовлена історико-політичним часом, – постреволюційним і 
поствоєнним. Література як форма самоусвідомлення прагне осмислити 
смерть як тему, естетизуючи різні версії. Танатологічні знаки ґрадаційно 
розбудовуються у тексті повісті: робочий день Кость Горобенко розпочинає 
спогадом про померлих батьків; його ініціація у більшовика асоціюється з 
притчею про те, як Сатана «допоміг» алхіміку. Хронотоп дороги, який долає 
герой, нагадує подорож хтонічною пітьмою, пекельним царством: стаґнація 
міста, де практично відсутні його мешканці (кілька «неприкаяних» 
перекупок з яблуками), «мертвий» базар («Тепер базар був мертвий. 
Огидливо стирчали гнилими кроквами напівзруйновані ятки. Це жертви 
боротьби комунвідділу з приватним торгом. Від яток смерділо людськими 
екскрементами, і довгий понурий м’ясний ряд скидався на перекинуті 
кінські кістяки» [2, 50]); і нарешті – ледь не як фройдівська обмовка нової 
влади сприймається інший хтонічний знак «антихриста», – «розсічений 
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ринвою напис: "Сапожная мастерская Уездсо / беса"», що місцеві жінки так і 
трактували: «підпирало їхні гадки щодо антихриста (самі ж признаються, що 
– бісове…)» [2, 36].  

Смерть – провідний образ, який пронизує твір і є відбитком 
підсвідомих поривань героя, які згодом виливаються у свідому й обдуману 
дію. Смерть батька можемо трактувати з позицій фройдизму – перемога над 
конкурентом (підкреслено вороже ставлення до батька виказує едипів 
комплекс), й у національному ключі – як смерть минулого України: «Я 
ненавиджу його за те, що він був мій батько і вдячний йому, що його тепер 
нема. /…/ Я не відповідаю за батьків» [2, 40]. «З. Фройд виявив, що 
конструктивні й деструктивні тенденції в людині першопочатково 
спрямовані на неї саму, але в процесі розвитку особистості дедалі більше 
набувають спрямування на зовнішні об’єкти. Саморуйнівні акти досягають 
різної інтенсивності, залежно від того, як змішані або розшаровані потяги» 
[4, 72]. Про деструктивне світовідчуття свідчить маніакальне бачення смерті 
у всьому – у знищенні власного тіла, у мертвій, мовчазній усмішці Гольцева, 
у книгах – «паперових трупах», де сам Горобенко почувається трунарем 
тощо. Горобенко уявляє смерть у будь-якій ситуації, яка викликає у нього 
стрес. Наприклад, під час розмови зі Славіною, яка була йому неприємна і 
викликала певною мірою огиду: «Його стомлені очі впали на її тоненьку 
шию, і він зненацька подумав: «Взяти б цю шию, цього стеблика з тіста, в 
кулак і стиснути поволі пальцями!..» Стало навіть смішно: певно, Славіна 
тоді заверещала б і здохла, як ярмарковий гумовий чорт» [2, 43]. Пам’ять про 
померлу кохану Надю – це психологічна травма, яка дається взнаки в житті 
нинішньому. Образ Наді тяжіє як уособлення смерті; найвідповідальніші 
моменти Горобенко «прикладає» до ймовірної ситуації «якби була жива 
Надя» («Надя не вижила б в цьому суспільстві» [2, 77]). Така невротична 
«защикнутісь» на минулому мотивує меланхолійність Костя.  

Водночас лейтмотивні згадки про смерть коханої Надійки 
прочитуються як смерть «надії» на державотворення України, – інтимний 
досвід символічно приховує національно-патріотичний. З цього приводу 
М. Нестєлєєв зазначає: «У текстах цього періоду символізацію втрати 
відображено на кількох тематичних рівнях: це втрата не лише коханої 
людини (приватна історія), а й Вітчизни (національна історія). Символізація 
суб’єктивно-об’єктивної втрати веде до переживання своєї трагічної 
зайвості. Меланхолік виявляє погіршення самопочуття, надзвичайне 
спустошення свого Я, відчуває себе не вартим коханої людини, ні до чого не 
придатним у соціумі» [4, 116]. Меланхолік, Горобенко амбівалентно реагує 
на нову політичну дійсність: він усвідомлено в ній адаптується, проте 
неусвідомлено чинить їй опір.  

Головний герой повісті – Кость Горобенко – інтровертований тип 
особистості, якому характерний едипів комплекс, інфантильність, 
амбівалентне переживання дійсності. Ідеологія більшовизму стимулює 
аґресивну поведінку, що спричиняє до саморуйнування його свідомості. Ідея 
пожертвувати індивідуальністю заради приєднання до «колективного тіла» 
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приречена на поразку, відтак ініціація «націоналіста» в «більшовика», хоча й 
ціною крові, – не відбулась. Важливий і художній хронотоп, пов’язаний із 
розстрілами, – ліс і ніч: архетип гаю символізує деструктивний зміст 
несвідомого, підсилений макабричним часом ночі, що маркує смерть. 
Знаменно, що саме такі часо-просторові умови окреслені в епізоді убивства 
матері у новелі «Я (Романтика)» (1924) М. Хвильового. 

Отож, у підтексті повісті актуалізована психоаналітична модель: 
індивідуація в «більшовика» співмірна пригніченню лібідо, – свідомістю 
героя заволодіває мортідо (некрофільні деструктивні потяги). У тематизації 
психопортрета такого героя відображені дегуманізаційні дії нової совєцької 
ідеології. 
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